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Differential-geometrische Konstruktionen
beim Ruckwirtseinschneiden.
Von 'rof, W, Ldaska.

lm Aufsatze des 5—0. Heftes dieser Zeitschrift blieh der Ioali

o do = d§ =
5 e]r edigt. Hier wollen wir die Verschichuny eines Pothenot’schen Puskies uate
ue ,
S t]L“ welche von den Viriationen des gegebenen Dreieckes ABC nut den
cite =
L AB h = B(_, und dem Winkel Y = —:1 ABC gc;,@n den Punkt hm!
abh.m;at
Es handelt sich also um geometrische Koustruktionen von
ep ap cr
) ’
ca b ‘7]’
dh Dabei soll die Winkelvariation dy getrenut von den Seitenvirationen da,
)
: - Betrgeht gezogen werden. Fine solche Trennung ist, wie bekannt, hnmer
W
L Blich, sobald nur dje ersten Potenzen  der Variationea zur Geltung kommen,
ie
dieses bei wirklichen Anwendungen wohl immer der Fall sem wird,
j W erden statt der Dimensious: lll([(‘lllll(’('ﬂ Koordinaten: mlhlllnt'tll pewinscht,
0O ¢ .
rhillt man djese in cinfachster Weise aus der Dillerentiation der Gleichungen
x=1cos A
=1 sin A
Welche Yieferg Y
dx == dl cos A ~ 1 sin A dA
o dy = db sin A -} 1 cos A dA
er durch Umkchrung

X Y
IdA = = dy — -} dx
X V
(n:_-_:l dx -} | dy
welche 10 " . . . 2
Iche Formely in bekannter einfacher Weise konstruiert werden konnen
X
5 M
o j
A, { \
/ i !
|
7] /5 |
‘A j




“ . gefzt werden,

— 2068 --

Wir filhren der Vollstindigkeit halber diese Konstruktion an. Es sei .cmeJ
Linge AB =1 im Koordinatensystem XY gegeben. AB sei dabei im belichigth
MaBistab (z. B. | :50.000) gezeichnet. Geht infolge einer Anderung B in B iiber,
wobei BB' in einem anderen Matistab (z. B. | :100) gezeichnet scin kant, 8¢

beschreibe man, um die Aaderungen in diesem Mafstabe zu erhalten, mit (siehe
Boui ol
ke OB = OB’
einen Kreis um den Mittelpunkt O der Strecke BB'. Wird hierauf
BE|BA |
sowie von B' die Senkrechte auf die Y-Axe gefillt, so ergeben sich die Schnitt-
punkte E und D.
Man hat alsdann EB =dl, EB=1dA
BD = dyy 1rBi==-dx
Auf analoge Art kinnte man eine etwaige Audeg‘uug des Punktes A k?f"r
struiv verfolgen. Fiir die Gesamtinderung hat man zu merken, daf} diese gleich
o8 st der algebraischen Summe bei der
= /

Linge und der algebraischen Dilferen?
hei den Azimuten.

3
iy / Andert sich auch der Punkt A, so em:
: pfiehlt es sich, die Strecke AA' von B aus
/ rar aufzutragen. Die betrelfende Konstruktion, wentl
A G es sich um die Azimut- und Lingeninderung
/ handelt, wird sodann sehr einfach (siehe Fig. 2).

Fig. 2
& et e

Es ist sodann die Gesamtidnderung
dl =FB, 1dA=EFE
wobei
AB 1 EE' und EE'|| A'F
ist. .
Nach dieser Einleitung gehen
wir zum Hauptproblem iiber.
: Es sei (siehe Fig. 3) dy die
Anderung des Winkels ABC, so
geht dadurch der Punkt A m A
iiber und zu gleicher Zeit der Mit-
telpunkt O des den Punkten ABP
- umschriebenen Kreises in O', Dabei
ist LABA' = LOBO* = dy.
bk Der Punkt P gelangt infolge
dessen nach P'. Verbindet man O

*) In Fig. 1 wolle im Bereiche des Konstruktionskreises statt A, E und statt €, D einge
n. R
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mil ()' ‘ i [ 4 “ e . .
9 Y sowie I’ mit P und verkin-gert dic Verbindungshien b zum Schoitte 1,
‘ err. SIC t H a .
gibt sich das Dreieck OEP, welchem
g \ OF —n, P =m, <& PEO =<
resety X . ’ . |
. 24 werden soll Da weder AB=1, noeh der Winkel AP = o cine Andenung

erfahren, so ist offenbar
OoP = QP == 1
Wir haben somit im Dreiecke EOP
*—=m* - ' — 2mn o &
sicl wetlers

;
Durch Differentiation dieser Gleichung iy ribt

rdr==mdm -+ ndy — dm. peose di.mocos @

oder ¢
i =0

(|

dm = 1 dn =1 ll‘(

nach e
A Jeichter Umgestaltung

m cos & = 1
PP = —r el d .o )
it ncos & — M
ie Gleichung 1) gibt
i Cos € ==

Wird Liecec tn die Glei .
Vird dieses in dic Gleichung 2) eigreselzt, w0 lolpt

m omt— r?
l) lJl —_ T - ._n_.___._._ T c ]_l
ML
Wird hier*)
vo m >l
TausEesel
sgesetzt, und y
: tang © = \!' nr’ 5 .“g . A o kY
emie . fm? — W
Bemacht, 4¢ folpt weiters
m .
PP = f'}— r cos 26 dy 1)
l)". B . n
Jie Konstruktion von m 5
T Cos &

Wir’ o 9
d wie lolgt gemacht
Ma“ hcschreibg ijhcr i = EI) L‘.illC“ l'l:{“)ki'uir; ulltl Ill;u-h(;
| ' : e 4: = 1
Sodann wird " -
QP ==Y m'— =4

Wird nun EQ verlingert und ()1 == 1 prone ht, so 18t

‘£ ()l) l{ e .
Man mache nun )

und vorls
verlingere RS, so wird

X TRQ 426

{ werden und Audert am YWesen dier Siche

o
s

*
) ber Fall m < n kann in analoger Weise erledig

mcln
5. De
Der Ubersichtlichkeit wepen wurde er hier nicht weiter ausgelabrt,
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Wird alko von Q die Senkrechte aul RS gefillt, und ist T ihr F uppunkt,
so wird Ry ads B,

Wird dann nech im Dreiecke EPQ.
: EG=RT =r cos 29
gemacht und GF || PQ gezogen, so hat man offenbar

]

4

- m
I‘ = “n I COS 2 .

Die Konstruktion dieser Grofe bietet demnach keine Schwierigkeit, SOb“wf
nur das Dreieck PEO gegeben ist. Dieses wird in nachstehender Weise erhalten’
Es seien A, B, C, P die gegebenen [Punkte.

"{i_\ {

rig. 4.

Die Mittelpunkte der umschriebenen Kreise seien (siehe Fig. 4)
O fir ABP
0“ fiir BCP
Man verbinde O mit B und ziehe in O die Senkrcchte. Analog verbinde
man O mit P und ziehe ebenfalls die Senkrechte in P, so dal} also:
EO ] OB und PE | O“P
Diese zwei Senkrechten schneiden sich im Punkte E. Das Dreieck EPO ist
das gesuchte und es ist
EO=<n EP=m OP=r.

Wir iibergehen nun zur Losung des letzten Problems und setzen voraus,
dafl alle Winkel, somit «, {3, y, ungeiindert bleiben. Nur die Geraden

§ AR ascav o oRCICah
gsollen Anderung um

da resp. db
erfahren. Die hiebei zu Grunde gelegte Figur ist jene des IIl. Jahrg.,, Scite 225.

e ~ Die Konstruktion bedarf keiner besonderen Erliuterung.




; Man imnstruiert, g \
;’:li;t CfJangegebel_l, den , 3 | \
% (siche Fig. 5). . P Y A \ .
Sind g, und db  wie /’/ 4 o L 7‘_ ) e )
\ -~ ¢

‘t.wausg‘i‘Setzt wird, dann VAN
M oder pygky pr in T :
die Richlung BP. Man
Mache also AA“ ==da,

‘ma‘l‘o::: db ung suche fie. s,
COR den Punpkt |

Wirg dann A'A™ L PR T A PCH

tnd Setzt myy AP = A = p

I)Cl f— I)l(‘llll — q

1 mnerhalh ger hier ianegehalienen Grenzen moglich ist, so wird

(0357 q I" YA ™M
e P ‘L\a _‘{\'“ 1 ( L
ol ptq ! Pt

Der MaBstah von p und g kana beliebiy sein. |
- Durch giese Konstruktion ist wnser Problem erschopft Wi kiunen nunmeli
g!feﬂi;;l::,ti;m,l»e“ aller fiinf BCS““HHu'fl",l".\'(‘lﬂ'nllfl.l[F‘.l:i.”’(ff\; ll'::f:r‘k-'rlil-\l;rl':-h::hull’ul:[:l;::; If:lit,l_

vchtung nach geometrisch konstruieren.  Betrachte v ‘
Zoe aly Kriiﬁe, so kann durch die Konstruktion des Kritltepolygons leicht die
esultiere e geometrisch bestimmt werden.

Solche geometrische Konstruktionen hihen nicht uur einen theoretischen,
*Otdery auch einen hohen pidagogischen und auch  praktischen Wert, Mo
fucht sie nicht immer auszufiihren, /oft gentigt thee Kenntis, um aus blobiem
A"Miﬂkc ciner Figur zu beurteilen, aufl welches Element man ganz hesouders zu
ﬂCth” hat. Die toten Formeln der RechnungHSI"ICmL‘i] werden  dadurch orst
"i‘bendig_
; Wir tibergehen nun zur Dimensionicrung unserer honstruktionen Wir fuhen
4T inden wir auf die Figur Bezug uehmen, zu unterscheiden zwischen dem

Ir s H - P . i !
1 Wstal 1o M, der Grundzeichnuag; z B2 von AB
I( . . . , . N
il 1o M, der Variatiouszeichnung ; 2. B - von BB
Wir haben, wenn 1 die wirkliche Linge vour AB, bezcichnet:
=M, . AB
[dA =M, . BE

Daraug folgt, wenn dA in Sekunden ausgedrickl wird,
- S
dA” — (:‘06’3{:5 MH) B i BE
M an AB |
i‘:{()be; I cine Konstante ist, welche man beliebig withlen ki, Dhese '(}1‘e;rinm=,1
ildey die Grund!:lgc des l~i<)rsk\"'schcu Dingramms.  Palit wan die /_.f:u.‘.!lt{lﬂig
b Muﬁstﬂbe" des Diagramms ll;l, so konnen Winkelinderungen o Selunden

r"’ek[ demselben entnommen werden, wodurch der lelzte Rest von Recknung
Orthilie,




